Выдающиеся деятели медицины - уроженцы Беларуси

Артюхов Арсений Сергеевич

Белорусский государственный медицинский университет, Минск **Научный(-е) руководитель(-и)** – кандидат медицинских наук, доцент, **Манулик Владимир Александрович**, Белорусский государственный медицинский университет, Минск

Введение

Трудно себе представить лучший путь воспитания медицинских кадров, чем путь яркого показа самоотверженной работы врачей. На различных этапах истории люди этой профессии демонстрировали примеры беззаветного служения человечеству, подчас жертвуя жизнью для выполнения своего долга. В числе таких людей и наши соотечественники. В разное время обеспечивавшие высокий уровень развития медицины в Белоруссии.

Цель

Целью настоящего исследования было изучение деятельности известных врачей и ученых XVIII – XIX в.в. – уроженцев Беларуси.

Методы и материалы для исследования

Материалом для исследования были литературные источники, содержащие сведения о Пеликане В.В., Герберском В.Д., Бекю А.Л., Юндзилл С.Б., Римкевиче Ф.А., Порцианко К.И., Гомолицком М.Л., Кулаковском Г.К., Корженевском О.И., Пастернацком Ф.И., Судзиловском Н.К. и Зимницком С.С. Использовались материалы музея истории медицины и консультативная помощь сотрудника музея Шумина Н.С. за что авторы выражают ему благодарность.

Результаты

В конце XVIII начале XIX в.в. уроженцы Беларуси были в числе профессоров Виленского университета, который возглавлял профессор Пеликан В. В. Они активно развивали приоритетные направления медицины того времени. Так, профессора кафедр терапевтического профиля Герберский В. Д. и Римкевич Ф.А. внесли значительный вклад в исследование сердца и легких методом аускультации. Профессор кафедры хирургии, окулистики и наружных болезней Порцианко К. И. был одним из первых онкологов России. Вопросы внедрения вакцинации в Беларуси и Литве успешно разрабатывал профессор кафедры патологии, терапии, гигиены и медицинской полиции Бекю А.Л. Становлению трансплантологии как науки посвятил свои исследования профессор кафедры физиологии Гомолицкий М.Л.

Наши соотечественники внесли определенный вклад в развитие других учреждений высшего медицинского образования. В Петербургской медико-хирургической академии работал профессор фармакологии и рецептуры Кулаковский Г.К., а профессор О.И. Корженевский был директором клиники Виленской медико-хирургической академии. Нефрологическую науку обогатили исследования профессора госпитальной терапевтической клиники Петербургской военно-медицинской академии Ф.И. Пастернацкого и заведующего кафедрой частной патологии и терапии Казанского университета Зимницкого С.С.

Выводы

Уровень медицинского образования и науки в провинциальной Белоруссии не уступал таковому в других странах. Не менее половины слушателей Виленского университета и Виленской медико-хирургической академии были уроженцами Белоруссии. Многие из них стали докторами медицины, а некоторые профессорами этих учебных заведений, их гордостью и украшением.